

新聞稿

巴布亞紐幾內亞 (PNG) 前外長夫人 - Janet Yaki 因罹患大腸癌 2 期，於 6 月 30 日遠渡重洋到彰基住院接受治療，並接受腸造口手術，成為該國家第一位做腸造口的個案；住院期間，巴紐醫療董事主席 - Mathias Sapuri 於 7 月 29 日參訪彰化基督教醫院時，也特別探訪 Janet Yaki。歷經 3 個月完善的醫療照護下，Janet Yaki 在 9 月 1 日將返回巴布亞紐幾內亞。

巴紐前外長 Roya Yaki 表示，雖然他能夠運用所有的資源，但救不了自己的太太；感謝彰基醫療團隊為他們所做的一切，讓他深深的感受到彰基是耶穌的醫院，郭院長的愛心真正是上帝兒女的好榜樣，夫妻二人也真正感受耶穌的愛。彰基雖然不是全世界最好的醫院，但彰基是全亞洲最棒的醫院。

回憶起罹病到彰基前的心路歷程，曾經想放棄接受治療的 Janet Yaki 一度哽咽說不出話，在志工媽媽的鼓勵、安慰下，說出這段歷程。Janet Yaki 於今年三月由她的婦科醫師檢查出排便出血，隔一個月後安排大腸鏡檢查，才發現自己罹患大腸癌 2 期。這些日子裡人在澳洲的二兒子四處尋求援助，但醫院都表示無法予以協助，再加上四佰萬元的醫療費用並不是他們所能負擔的，當時已放棄希望，不接受治療。後來又轉向新加坡，但新加坡只給她 10 天的時間，她並不認為自己的病症能在 10 天內治癒。之前有二位國會議員參訪過彰基，其中一位建議她的病只要吃素食就會痊癒，因此趕緊買一台新的果汁機打蔬菜汁，吃了一星期的素食，病情毫無進展。他們瞭解為了治病，先生四處籌款，根本也支付不了澳洲的醫療費用；最後，透過駐巴紐代表處 - 陳杉林代表的協助，終於有機會來到台灣接受治療。

Janet Yaki 表示，神送給她二樣禮物：第一樣禮物就是陳代表告訴她，到台灣接受治療，只要自己買一張飛機票就好了。第二樣禮物就是連到台灣的飛機票費用，想不到也有人幫她支付了。Janet Yaki 強調，神用不同的方式，感動不同的人。當她看到醫院的名字有『基督』二字，她就知道：『神活在醫院裡』！感謝上帝巧妙的安排來到台灣，這是神感動了郭院長、醫院及董事會，讓她能夠到彰基接受如此完善的治療；基督的精神，讓她的生命更加的豐富，而且彰基永遠在她的心中。

彰基醫院醫倫中心主任 - 黃以文醫師於今年 6 月 12 日上午接獲我國駐巴紐代表處 - 陳嶺珊代表電話表示，巴紐前任外交部長夫人 - Janet Yaki，日前發現大腸癌，據報是 2-3 期。前部長詢問澳洲某醫院，醫藥費約需 400 萬台幣，作手術，化療及電療。前部長下台之後，身無恆產，現正預備出售住宅供妻子治病，未售得款項之前，先在親友之間籌款 20 萬台幣。因考慮到前部長一向與我國關係良好，希望幫助夫人赴台灣到彰基就醫，並是否有可能提供免費之醫療服務。黃以文醫師當日立即與國際醫療中心聯繫，並呈請院長室長官指示後續處理方向。

6月12日當天，彰基國際醫療中心主任 - 劉淑琴請醫倫中心先協助提供 Janet Yaki 病歷資料，隔日彰基院長 - 郭守仁醫師、副院長 - 劉青山醫師、陳秀珠等人，一致認同此案符合彰基人道救援之精神，並同意協助。

6月15日彰基收到 Janet Yaki 醫療相關資訊影本，並轉送大腸直腸外科主任 - 陳宏彰醫師判讀。醫事部主任 - 陳富滿於18日回覆醫療費用估計約1,038,412元，國際醫療中心於24日劉淑琴即召開籌備會議，決議：

- (1) 確定巴紐前外交部部長夫婦訂於6月30日搭乘 BR852 於中午 12:50 抵達桃園機場。
- (2) 高小玲博士協同公關部人員一起至機場接機，並請求外交部禮賓司禮遇通關。
- (3) 由國際醫療中心 - 張鈴好管理師擔任私人管家，住院期間全程接待，協助所有相關細節並擔任翻譯。

Janet Yaki 於30日由先生的陪同下抵達彰基醫院，並直接入住病房。張鈴好管理師協助處理入院相關手續，並詳細解說入院需知及病人權利及責任。陳宏彰醫師於7月1日向 Janet Yaki 解釋開刀流程並告知需做腸造口手術，Janet Yaki 自從知道要做腸造口手術後而情緒低落，張朔衎護理長及護理人員張雅稜、賴美君及杜美瑤、造口衛教師紀佩蓉對 Janet Yaki 進行心理建設，並詳細解釋未來日常生活不受造口影響，後來腸造口志工媽媽們每星期三都去探視 Janet Yaki，並且把自己的腸造口給她看。Janet Yaki 表示，看到這一群同為腸造口手術的志工媽媽們，竟然是這麼活潑樂觀、這麼的關懷她，讓她深受感動，志工媽媽就成她的靈支助。而且她們接受腸造口手術，也是健康的活了6年、16年...，她知道自己有希望了，因此這些日子來的低落情勢一掃而空，並且欣然的接受造口手術。

陳宏彰醫師表示，要處理 Janet Yaki 的醫療問題，醫護人員決對沒問題。但要做到完全的心理建設的話，這都全靠這群可愛又可敬的志工媽媽了。

Janet Yaki 於7月7日順利完成開刀後，進入修養階段；7月30日安排入住醫院宿舍、學習居家自我照護，8月1日至8月31日這段期間，每日上午進行換藥，下午時間到復健科進行物理治療(每週約三次)。經過彰基完善的照護之下，Janet Yaki 在9月1日將要返國。

彰基醫院院長 - 郭守仁醫師表示，彰基自2004年開始投入海外醫療援助的評估工作，2005年開始以『靈性關懷、健康醫療、團體聯結、資源整合、知識教育』做為海外醫療援助工作方針，實踐海外醫療援助工作。

彰基這幾年來結合國家及其他非政府組織資源，派遣醫療團在南太平洋的巴布亞紐幾內亞、吐瓦魯、非洲的史瓦濟蘭王國等國家，提供內、外、婦、兒、牙等專科診療與衛生教育的事工，這都是實踐耶穌的博愛精神。彰基是一所沒有圍牆的醫院，而世人都是耶穌的子民，我們都會盡心盡力的予以最完善的身、心、靈照護，讓世人都能感受到耶穌的愛。